

LA VERDAD

DIARIO MONARQUICO.

AÑO IV.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 centimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 3 de Setiembre de 1886.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 centimos de peseta línea.—Tercera plana, 10 idem de idem.—Cuarta plana, 5 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 1.082.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Columbiano, santa Sepey y san Ladislao.

LA VERDAD

Santander 3 de Setiembre de 1886.

APÓSTOLES Y CRUCEROS.

(TRADICIONES ESPAÑOLAS.)

(Continuacion.)

II.

No era ménos animada la conversacion que traian en otro grupo detrás unos cuantos labradores.

—Malicos semos los de esta tierra, opinaba uno de ellos, pero la Virgen Santísima tampoco es desagradecida...

—Y no falla! Este rato encuentra un país donde la quieran más.

—Señores, para devotos los de Artajona. ¡Cómo quieren á su Santísima Virgen de Jerusalem, criada de tierra santa!

—Sin quitarles nada á los artajoneses, miren ustedes que ¡aquella Virgen del Sagrario de Pamplona!

—Para mí, caballeros, en toda esta tierra no hay otra como la de Sancho Abarca de Tausate. Esa es la que se apareció al Rey de Navarra, que con tal ayuda, ¡claro! derrotó al Moro, y luego gobernó como pocos.

—Lo mismo cabalmente hizo la de Castejon, aparecida en un espino, como una rosa, vestida á lo serrano y con albarcas. Y sepan ustedes que tenia ganadería propia, compuesta de las vacas ofrecidas por los devotos. Y habiendo un pastor robado la campanilla de la vaca que guiaba, para ponerse á otra vaca suya, va y ¡qué hizo aquella! Entró en el mismo día de la fiesta en el templo, y adelantándose al altar mayor, tiró la campanilla robada que aún se conserva, y se volvió al campo sin hacer daño á nadie.

—Eso lo haria para que no le faltara campana al monaguillo.

—¡Pues cuidado con la de Araceli de Corella!

—¡Vamos que la del Yugo en Arguedas!

—¡No digo nada de la del Puy de Estella!

—¡Dónde se dejaban ustedes á la del Camino de Pamplona y Monteagudo?

—Para devocion los de Peralta. No hay buen recimo que se acueste sin ir á hacer compañía un ratito á la Virgen de Nieva.

—Con que quedamos en que la Virgen de Ujué lleva la palma á las demás, porque de toda

Navarra acude á su Santuario la gente á manta de Dios.

—¡Y dígalos!

Así en animados coloquios, atravesaban los romeros el feracísimo campo del Fenero, y caminaban ansiando llegar al alto de la Cruz, para contemplar desde allá el paso de la célebre procesion de los *Cruceros*, que de madrugada habia salido de Tafalla.

En tanto, una tempestad tenia lugar en el corazon de una triste madre. No habian faltado viajeros que echasen de ver el discreto silencio y la pena contenida que se reflejaba en el pálido semblante de doña Dolores, pero el respeto á la desgracia los contuvo; que en un país donde la cordialidad es rasgo general de carácter, muy honda debe ser la pena que se oculta.

La casualidad hizo, sin embargo, que uno de los jóvenes conociese á aquella señora, y apenas la saludó, cuando ella, que largo tiempo ya habia contenido su amargura, dió rienda suelta á las lágrimas, aunque esforzándose en vano por reprimirlas y ocultarlas. Angela le hacia en voz baja algunas breves reflexiones, encaminadas al parecer á persuadirla que no llamase la atencion.

Por evitar, sin duda, difíciles explicaciones, el joven saludado pronunció una sola frase en voz baja, dirigida á los que le rodeaban, y tuvo efecto tan mágico, que trasmitiéndose con rapidez, dejó ver en cuanto la escuchaban una impresion de viva simpatía hacia doña Dolores y de profunda compasion.

—Es la madre de Juan Eguía,—habia dicho el joven.

III.

Juan Eguía, era un joven popularísimo entre sus paisanos, que con repetidos actos de sereno arrojo y de heroica temeridad se habia granjeado el nombre de jefe, en los movimientos populares del país, despues de 1868.

Habiendo tenido la desgracia de caer prisionero, el gobierno le desterró con otros muchos compatriotas suyos á la Isla de Cuba. Este destierro fué para su madre un golpe terrible, porque, no teniendo otro hijo varon, y habiendo visto morir á su esposo, tipo excepcional de energía, probidad y valor en la guerra carlista, temia perder á aquel hijo tan querido de todos por su bizarría y afabilidad.

Las últimas noticias que de Juan habia tenido, databan de un mes. Acababa de desembarcar en la Habana, donde varios de sus camaradas habian ya enfermado á consecuencia del clima, ó más bien de las fatigas del pasaje. Ignoraba á donde le destinarian, y sólo ponía su esperanza en Dios y en su Madre Santísima.

La acongojada madre, aunque muy quebrantada de salud, se resolvió á asistir á la romería de la Virgen Santísima de Ujué, á fin de rogar en su mismo santuario á la bendita Madre de Dios,

que le devolviera á su hijo desterrado, y librase á este de todo mal.

La noticia de que la madre de Juan Eguía figuraba en la expedicion, se propagó como por encanto. Con la simpatía y discrecion que se dejan adividar, cada cual se esforzaba en demostrarla, ya con un respetuoso saludo, ó con una mirada afectuosa, la parte que tomaba en su dolor. Este homenaje, que tambien alcanzaba á Angela, y que directamente ponía de manifiesto las simpatías de que gozaba Juan, contribuía á acibarar más el sentimiento de doña Dolores.

Como el alto de la Cruz estaba cerca, las conversaciones volvieron á recaer sobre la procesion de los *Cruceros*, salida de Tafalla á las cuatro de la mañana, y que todos deseaban ver. Llegados al Alto de la Cruz, todos tomaron posiciones para contemplar el edificante espectáculo. Mientras aguardaban descansando, una pobre ciega, á quien llamaban con el cariñoso nombre de la *cieguita* de Aybar, entonaba á petición de las personas caritativas, una cantinela monótona á modo de salmodia, y dolorida como el gemido de la tórtola, que producía un efecto sorprendente. Dicha cancion, que todos oian con religioso silencio, era una descripcion exacta del acto que iba á tener lugar. Héla aquí:

Semanita de San Marcos,

El domingo en la alborada,

Las esquilas ó bordones.

Tocan á misa en Tafalla.

Del crepúsculo las sombras

Atravesan cual fantasmas,

Mujeres de oscuros mantos,

Hombres de pesadas capas.

Allá van los penitentes

Con sendas túnicas largas,

La faz de negro tapada.

Apenas el sol apunta,

Apenas la misa acaba,

Salen los entunicados

Con cruces en las espaldas.

Ya les arenga el Vicario,

Ya el clero los acompaña,

Ya los regidores llegan.

Que el grave cortejo mandan.

Seiscientos son los *Cruceros*

Que pesada cruz arrastran,

Muchos van los pies desnudos,

Y todos rezando avanzan.

Pueblos y aldeas madrugan

Por ver procesion tan santa,

Y aún los ángeles del cielo

Se asoman para mirarla.

Dos leguas han caminado,

Cerca están de la montaña,

Cuando cien *Cruceros* llegan

De Valdorba y su comarca.

Ya la dura cuesta suben,

Ya sus congojas se acallan,

De ver que Santa María

En la cumbre los aguarda.

Apenas á Ujué han llegado,

Las grandes cruces descargan,

Postrados ante la Imágen

La misan oyen, y dan gracias.

Allá, hacia la media tarde,

Las cruces de nuevo abrazan,

Despidense fervorosos

De su Madre y abogada.

Cantando en coro desfilan,

Cantando dulces plegarias;

Cuando es llegada la noche

Entra el cortejo en Tafalla.

Así el *Crucero* ha cumplido

El voto que hizo su patria,

Cuando Moros y Cristianos

Guerreaban en Navarra. Amen.

En el momento en que la cieguetita concluía su relacion, muchas voces repitieron el suspirado grito de ¡ya vienen! ¡ya vienen!

(Se continuará.)

Pisto político

Ya tenemos un nuevo discurso de don Emilio en campaña.

Entiéndase que no es D. Emilio, sino el discurso, quien está en campaña, porque el señor Castelar no gusta de esas correrías peligrosas, por las razones que ustedes verán más adelante.

Y hacemos esta observacion para que nadie tenga por conspirador al hombre más benévolo del globo terráqueo.

Pues como íbamos diciendo, tenemos un nuevo discurso recién sacado del horno en que cuece D. Emilio sus peroraciones, en mayor número que un panadero cuece rosas y panecillos.

Y el discurso es bueno, bueno, bueno.

Como que en él pone D. Emilio á sus correligionarios verdes, amarillos, cárdenos y hasta jaspeados.

Véamoslo.

Para hacer boca se desayuna el orador posibilista con la siguiente profecía:

«La coalicion republicana nació en la primavera y morirá en el otoño.»

O lo que es lo mismo.

Esa coalicion nació en el tiempo de las flores, y vendrá á morir ¡es claro! al cogerse los melones.

«Yo no quise entrar (continúa diciendo don Emilio) en ella, porque no podía asociar mi nombre á nada que fuese para el provenir una amenaza contra la unidad nacional.»

¡Aprieta!

Aquí sí que viene de molde el refran que dice: «no hay peor cuña que la de la misma madera.»

—407—

do. Mientras habeis estado bajo el cuidado y direccion de vuestra madre, ha desplegado esta en vuestro favor toda la actividad é indulgencia del amor maternal. Revelábais integridad; no consentí confiaros á los colegios de provincia; sin calcular los gastos, quise daros una instruccion sólida, y os envié á París.

—Me lisonjeo de que vuestro gasto no ha sido vano. He respondido con éxito.

—Salisteis del colegio antes de lo que yo hubiera deseado. Erais todavía muy joven para elegir carrera, y sin embargo, como conozco lo que vale el tiempo, no os dejé perder los dos años que os separaban de la edad de la razon. Os incliné al estudio de las leyes, porque he observado que el conocimiento de los Códigos es útil á todas las posiciones sociales. Esperaba que sabriais comprender mis intenciones y apreciar los sacrificios que me imponia: hubierais podido ya tocar los resultados y serme útil.

—Siempre he sufrido á tiempo mis exámenes y estoy en vísperas de obtener la licencia.

—Tened la bondad de economizar vuestros

—406—

—Sin duda. Comprando valores, hoy dia despreciados, y que en seis meses habrán ganado un 25 ó 30 por 100.

—Si no hay peligros que correr....

—Yo respondo.

—Entonces, con mucho gusto. Mañana traeré mi títulos.

XIX.

Narciso volvió á su casa en este dia, hacia la media noche. Tranquilizada su madre con la complacencia de Bénomi, habia encargado á Emilio advertiese á su hijo, cuando volviera, que el negocio estaba terminado. Tambien recibió Emilio la orden de conducirlo al cuarto de M. Hurty.

—Sentaos, caballero, dijo el banquero con tono meloso á su hijo. Tengo que hablaros.

Narciso obedeció. M. Hurty, sin volverse hacia él, cruzó los brazos sobre la mesa y prosiguió:

—Ya sabeis, caballero, cómo habeis sido cria-

—403—

ta tan grave quede impune. Vos aplicareis las medidas de disciplina que juzgueis á propósito para hacer observar el reglamento; pero no os dejareis creer que soy yo quien ha cometido el desacerto; es mi sobrino.

—Narciso!... Miserable! Como ha podido gastar cincuenta mil francos!

—Parece que ha jugado. Puede ser que haya de su parte mas atolondramiento que verdadera indisciplina. Habrá sido atraído por los tahures á alguna emboscada en donde le habrán desarmado á su sabor.

—Solo le faltaba este vicio! no sabeis cuán desgraciado soy con este bribon! Y yo que me consumo y me mato por amontonar para ellos algunos suses! Noganaré bastante dinero para él. Y mi mujer! la va á matar á disgustos... Por qué medio morigerarle! Pierdo la cabeza!... Ah! cuñado, no os caseis jamás!

—No me he atrevido á decir todo mi pensamiento á mi hermana; la pobre estaba demasiado desconsolada; pero...

LOS AMIGOS DEL PUEBLO.—T. III. (9

Y sigue D. Emilio:

«Ruiz Zorrilla no hubiese entrado tampoco si para él no significasen más sus propios trabajos que todas las combinaciones de sus amigos.»

¡Digo! ¡Si tendrá el nene amor propio! Aunque también pudiera suceder que, más que el amor á sus propias obras, fuese la desconfianza en las ajenas la que obligue á Ruiz Zorrilla á no contar más que con sus propios recursos para llegar á donde se propone.

Sea de ello lo que quiera, prosigamos dando á conocer el discurso del señor Castelar.

Y ahora empieza lo bueno.

Los federales que deseen leer estas líneas, agárrense bien unos á otros por las narices á fin de no deshacerse al caer de bruces.

¿Están Vds. ya agarrados?

Pues allá va el chubasco.

«Si. No es posible ir á ninguna parte con los federales.»

Más claro no se puede hablar.

«Con los federales no se puede ir á ninguna parte» ¿Lo oyen Vds. señores pi...istas?

Ni al cielo, mejor dicho, ni al presupuesto, que es cielo de los liberales.

¿Qué opina *La Voz* de Col de ese trino en mí bemo!

Y despues de ese trino, que de seguro hará trinar á todos los federales, vienen las siguientes frases cómico-dramáticas de don Emilio:

«El Sr. Pi y Margall, que es un modelo de ciudadano en la vida privada, no puede salir á la vida pública sin que al momento se una á su nombre el recuerdo triste y funestísimo de 1873. Yo no estoy orgulloso de haberlo dicho así siempre: yo lo que siento es que otros no se hayan convencido de ello sino cuando han visto el deplorable efecto que los últimos discursos del Sr. Pi produjeron, primero, en el Congreso, y despues en todo el país.»

¿Qué pensará *La Voz* sinalgmatíca de esa frase dramática de Castelar, su antiguo compañero, y al presente su juez frio y severo?

Y no es esto solo, porque el Sr. Castelar ha dicho más, mucho más todavía; como que ha dicho lo siguiente, que puede servir de epitafio sobre la sepultura de los federales, muertos á mano airada por los rayos de la elocuencia del Júpiter posibilista:

«En esto no hay término posible. A la república con canton pacífico, la unidad nacional CON CUALQUIERA.»

¡Atiza!

Es decir; antes que el gobierno federal, el del moro Muza, ó el de Melgares y el del Bizzo del Borge.

Pedir mayor franqueza á D. Emilio sería avaricia.

Más como D. Emilio tiene el rabo de paja, como vulgarmente se dice, y sabe por ende que no ha de faltar quien pretenda aplicarle la llama de una cerilla para verlo arder, procura detener la intentona con estas consideraciones, que la propia defensa le obliga á inventar de prisa y corriendo:

«Se me dirá que yo fui revolucionario en 1856, en 1866 y en 1868. Es verdad. ¿Pero acaso las circunstancias eran las mismas? ¿Acaso es infecunda la obra de la libertad? ¿Acaso fué inútil la revolucion de 1868? Entonces teníamos un trono rodeado de favoritos; entonces se amordazaba la prensa; entonces teníamos la esclavitud y la trata; entonces teníamos un censo electoral restringidísimo y un Senado en el que se

estrellaba todo proyecto de reforma... Hoy, por fortuna y por obra de todos, todo ha cambiado.»

Lo que aquí ha cambiado radicalmente es usted, señor D. Emilio.

Porque los gobiernos que vienen desgobernándonos desde 1868 hasta ahora, son tan malos, si no son peores, que los anteriores á aquella fecha.

No hablemos del trono, porque, francamente, no queremos tropezar en la fiscalía para ir á caer de bruces en la cárcel.

¿Pero cree V. de veras que la prensa no está hoy más amordazada que antes de 1868?

Pues está V. en un error Sr. D. Emilio.

Porque nunca se ha visto como ahora que periódicos liberales, y no liberales, tengan sobre sí tres y cuatro causas á la vez, y ahí está *El Progreso* que podrá decir á don Emilio cómo entienden la libertad de la prensa los gobiernos á quien dispensa su benevolencia el señor Castelar.

Y el censo electoral y el Senado y el Congreso de estos tiempos son primos carnales de los de los tiempos anteriores, pero en cambio el fisco hace con los contribuyentes lo mismo que hizo Cain con su hermano Abel.

Con que déjese V. de retóricas, señor don Emilio, y confiese que aquí lo único que ha cambiado es usted.

Y por eso vé V. las cosas de otro modo que las veía V. en 1856, en 1866 y en 1868.

Por último, el antiguo tribuno de la demagogia callejera y descamisada, de aquella demagogia que gritaba hasta desgañarse ¡viva la autonomía! ¡abajo las quintas! ¡abajo el ejército! ¡abajo la aristocracia! ¡abajo los privilegios! ha dicho en su último discurso con pico almirador conservador y benévolo lo siguiente:

«Orden, paz, república. Estas son las aspiraciones de mi vida. El orden ante todo, porque le piden los grandes intereses del país y la honra y la prosperidad de la patria. Hasta ahora pudimos querer á la libertad como amantes y hacer por conquistarla todogénero de calaveradas y locuras. Hoy que ya la tenemos, debemos quererla y servirla con el cariño de la esposa amantísima que ha de ser santa madre de nuestros hijos y compañera eterna de nuestra vida.»

Bien, muy bien, requetebien, señor don Emilio.

Usted dice ni más ni menos que lo que han dicho, dicen y dirán todos y cada uno de los políticos liberales.

Los cuales mientras no tuvieron camisa limpia, ni zapatos nuevos que ponerse, gritaron contra los ricos y contra los privilegios y contra todo lo que existía, pero así que se vieron rodeados de comodidades, viviendo en buena casa, comiendo bien y alternando en los teatros y reuniones aristocráticas con las clases privilegiadas por la fortuna, ó por cualquiera otra diosa de manos menos limpias y de conciencia más sucia que aquella, cambiaron de tono y pidieron paz, orden, templanza, ejércitos, cañones, unidad de la patria y otras cosas parecidas á fin de continuar viviendo tranquilamente y tranquilamente gozar del dulce farniente del poder ó de la benevolencia.

Conque, señor D. Emilio; ó se tira la cuerda para todos ó para ninguno, como decía el escribano del cuento.

Y si nos parece bien que usted combata, como lo hace á los que constituyen «una amenaza contra la unidad nacional,» á los

que traen á la memoria «el recuerdo triste y funestísimo de 1873,» no debe parecerle á usted mal que nosotros saquemos á relucir su funestísimo pasado, para compararlo con su benevolencia presente.

Y si le parece mal

no es usted buen liberal, pues que segun su opinion la prensa es luz y guion del derecho y la moral,

Y así andan como andan la moral y el derecho.

Y colorin colorado el discurso ha terminado.

Correspondencia

Sr. Director de LA VERDAD.

Madrid 1.º de Setiembre de 1886.

Mi estimado y respetable amigo: Ya habrá V. visto por la prensa de esta capital confirmadas las noticias que en mi última le anticipé, respecto á los acuerdos que se han adoptado en el consejo de ministros celebrado el lunes último. Por esta razon solo diré en la presente, que en cumplimiento de uno de dichos acuerdos, el relativo á la conveniencia de que la corte pase el mes actual en un puerto de la costa cantábrica, han salido hoy para la Granja los señores Sagasta y Moret, que llevan el encargo de decidir á doña María Cristina á que emprenda el viaje en cuestion, viaje utilísimo para su salud y para la de su último hijo, cuya nodriza padece algo así como nostalgia, dolencia que no puede menos de ser nociva para el vástago que amamanta.

Los ministros creen además, que aparte de las ventajas higiénicas del viaje, se tocarán otras políticas que indudablemente proporcionarán alguna distraccion y hasta satisfaccion del amor propio y de madre á doña María Cristina. Doña Isabel, su madre política, está siendo objeto de muchas atenciones por parte de los dinásticos liberales en San Sebastian y demás puntos de aquellas comarcas que ha recorrido, y es de suponer que dichas atenciones y deferencias no se han de escasear para la persona que hoy usufructa el poder supremo del país.

Esto no quiere decir que la acogida que determinados elementos de la política militante han hecho á doña Isabel, pueda ser motivo de cavilaciones para el gobierno, como algunos maliciosos han supuesto. Nada de eso. Tal acogida es prenda segura de que, preparada, digámoslo así, más oficialmente la que habrá de merecer doña María Cristina, nada faltará á la ovacion que desea el gobierno dispensen á esta señora en el punto que escoja para aspirar las brisas del Cantábrico.

Hay quien cree que doña María Cristina opondrá alguna resistencia al viaje en cuestion, pero es casi seguro que se rendirá á las razones higiénicas y políticas de que van provistos Sagasta y Moret para decidirla á la expedicion de que se trata.

Los periódicos habrán enterado á ustedes del viaje de los periodistas italianos, de los agasajos de que son objeto por parte de la prensa liberal española, auxiliada eficazmente por el ayuntamiento de esta capital que ha votado nada menos que 40 000 pesetas para los gastos y festejos que han de efectuarse con motivo de la estancia en Madrid de dichos periodistas.

Pero lo que no ha dicho la prensa es que dicha expedicion es objeto de algunas cavilaciones para el gobierno fusionista y para el de Humberto de Saboya. Y sin embargo nada más cierto, á causa de la gliacion política de la inmensa mayoría de los expedicionarios.

En un principio parece que solo se trató de un viaje de recreo y se inscribieron varios pe-

riodistas pertenecientes al liberalismo templado, pero despues no se sabe por qué causa se acordó el saron de efectuar el tal viaje y quedaron republicanos, que en alta mar nombraron una comision directora haciendo presidente de ella al Sr. Cavallotti, peteneciente á este último partido.

El gobierno fusionista que ignoraba esto, hecho á los expedicionarios un recibimiento oficial, pero despues, se dice que advertido por el gobierno del Quirinal ha pretendido recoger las velas dejando que los periodistas italianos se las es lo que he oido de persona que me merece crédito y así lo consigno por referencia.

Y no teniendo más que comunicar á V. hoy, cierro la presente y me despido hasta la próxima, Dios mediante.

Suyo afecmo.—T.

París 31 de Agosto de 1886.

Las visitas que el ministro del Interior acaba de hacer en las prisiones del departamento de Sena, han llamado la atencion del público. En las prisiones son diez, ocho en el interior de París y dos en las afueras la de San Denis y la de Nanterre, esta última de construccion reciente.

Las ocho prisiones de París son el depósito de la Prefectura de Policía, la Conserjería, la de la Salud, Santa Pelagia la Grande Roquette, la Pequeña Roquette y San Lázaro.

Las dos primeras el Depósito y la Conserjería forman parte de los edificios del Palacio de Justicia. El Depósito es como la antecámara de las demás prisiones. Se ven desfilan en ella todos los años más de veinte mil individuos de todas categorías; viene despues la Conserjería que es la prision más antigua de París. En ella están detenidos, entre otros, los individuos que deben ser juzgados por la sala de los Assises (justicia criminal).

Mazas es la mayor de todas las prisiones de París. Puede contener 1.250 detenidos. Fue inaugurada en 1851. Construida segun una ley promulgada por M. Thiers, uno de los primeros huéspedes de esta prision fué el mismo M. Thiers el antiguo presidente de la república, preso en consecuencia del golpe de Estado del 2 de Diciembre de 1851.

Mazas no debería contener segun los reglamentos que rigen, sino prevenidos; sin embargo algunos presos sentenciados á penas ligeras sufren allí su condena, por favor.

La prision de la Salud (la Santé) no hará más de unos veinte años que fué construida. Está situada entre la rue Humboldt y el boulevard Arago.

La Salud puede contener unos 800 detenidos. Los presos sentenciados á menos de un año y día de prision sufren su pena en este establecimiento, que es al mismo tiempo la enfermería central de las prisiones del Sena.

Santa Pelagia es, despues de la conserjería, más antigua de las prisiones de París. Situada en la rue de la clef; cerca del Jardin de Plantas, está especialmente consagrada á los detenidos políticos, y á los condenados por delitos de derecho común. Bajo la primera república Santa Pelagia contuvo un gran número de personajes célebres. Salvo las excepciones debidas á protecciones y al favor, el alimentario es el mismo en todas las prisiones de París.

Hemos anunciado ya la experiencia á que se ha sometido en Milan M. Succi, y que comenzó el miércoles 18 de Agosto, á las doce de la noche. Desde ese momento M. Succi se ha arrendado á la facultad de medicina como un hombre que ha renunciado á su libertad individual para ser la propiedad del comité.

—Nadie más que ella tiene la culpa. Si me hubiera escuchado habríamos llegado á domarlo. Pero si le hacía alguna advertencia, era un padre sin entrañas; no sabía lo que era educar... Mira á dónde nos conduce su debilidad. Me verá obligado á enviar á este bergante á curarse de sus locuras en un presidio.

—No es menester que el castigo sea exagerado. Cuidad de no esponerle, por medio de un excesivo rigor, á una rebelion abierta.

—Pero en fin, qué hacer?... Aunque quisiera sentar plaza con vos, lo despedirian antes de dos años...

—Mucho lo dudo.

—Me obligará á desheredarlo.

—Reflexionad con calma; no os dejéis llevar del primer impulso.

—No obraré más que en beneficio suyo, porque si le dejo la más mínima esperanza, la empeñará para seguir disipando. Cuando vea que nada puede esperar de nadie y que no debe contar más que consigo mismo, tendrá que cambiar de vida... Hasta entonces no le amansaremos.

—Podeis corregirle sin ir tan lejos. Por ahora yo no hago más que prestarle los cincuenta mil francos. Espero que me los vuelva un día.

—Sí, pensaré, y os agradezco que me hayais dado estas noticias. Yo me encargo del negocio.

—No, he dado mi palabra á Gabriela, tengo que llevarla el dinero.

—No lo consentiré, cuñado. Estaria gracioso!

—Quiero cumplir mi promesa, y os suplico que no dejéis adivinar á mi hermana que soy yo quien os ha descubierto el secreto, no me lo perdonaria en toda su vida.

—Estad tranquilo. Mi hija me habia puesto ya en camino.

—Ahora, dictadme el recibo, porque ignoro absolutamente lo que he de escribir.

—Insistís en ello?

—Rotundamente.

—Si queréis confiarme vuestros capitales, cuñado, me obligo á reintegraros de este desembolso antes de un año.

—Por medio de operaciones legales!

necios chistes. No habeis tenido sino demasiados licencias en vuestra conducta. Por tanto, no me acusareis de rigidez, no he sometido vuestra juventud á una intervencion enojosa; os he dejado bastante libre en vuestras operaciones. Contadme á vuestra razon y á vuestra madre el cuidado de reducir vuestros desvarios á sus justos límites, para que vuestras locuras no llegasen al estado de dolo, las perdonaba. Os he dirigido, jamás, reproches desmedidos? Os he contrariado en vuestros gustos y en las inclinaciones de vuestro temperamento?

—No lo niego.

—En fin, obligado á vivir en esta ciudad, ¿he otorgado, todavía, toda la libertad que pudieseis desear. Careceis aquí de algo? está mal servida vuestra mesa? Se os niega vestir conforme á vuestro rango?

—Pero, padre mio, yo no me quejo.

—Pues entonces, por qué jugais?

—No juego; me han infamado delante de todos.

—Dispensaos de mentir, caballero, tengo que

He aquí el último parte recibido sobre la marcha de la experiencia.—Succi lleva ya trece días de ayuno completo. Ha perdido siete kilogramos de su peso.
Los médicos han notado en el paciente un notable encogimiento del estómago que ha cambiado de lugar inclinándose a derecha, y un cambio de sonoridad en la cavidad abdominal.

Fiestas del centenario de M. Chevreul.—La serie de manifestaciones de simpatía organizadas para honrar los cien años de M. Chevreul ha comenzado ayer.

A la una en punto fué recibido por el comité consultativo de las artes y manufacturas. La sesión fué muy interesante y M. Chevreul pronunció algunas frases muy aplaudidas. Un niño le ofreció un magnífico ramillete. Recibió varias medallas y regalos y todos los presidentes de sección le ofrecieron ramilletes de rosas.
M. Chevreul dejó el palacio de la Rue Beuchasse, saludado por nuevos aplausos, y se dirigió en seguida al palacio del Instituto, donde se verificaba la sesión semanal de la Academia de Ciencias.

El periódico del centenario.—Un diario ilustrado especial, enteramente consagrado á M. Chevreul, salió ayer mañana. Sus diez y seis páginas resumen la vida y las obras del anciano químico. Los dibujos de los primeros artistas son muy notables. Dos curiosidades de este número son un autógrafo reciente de M. Chevreul y la fotografía de su partida de bautismo.
En la Grande Ópera, la representación de anoche en honor del decano de los estudiantes, ha sido brillante.

Los preparativos para la solemnidad que tendrá lugar hoy en el Jardín de Plantas y el Museo de Historia Natural, son extraordinarios.
La fiesta de la prensa promete ser un verdadero acontecimiento de Chevreul.

Última hora.—Sofía 30 de Agosto.—El príncipe Alejandro ha llegado á Bulgaria y por todas partes es recibido con un entusiasmo desconocido hasta aquí. Al desembarcar, la regencia encargó la autoridad al gobierno de Bulgaria al príncipe; los caminos están cubiertos de flores y balcones y ventanas adornados con colgaduras. Todos los cónsules asistían al recibimiento del príncipe. Este lanzó á su llegada una patriótica proclama.

Sofía 31 de Agosto.—Aquí reina una gran agitación. Poco ha faltado para que M. Saukoff fuese arrastrado y degollado por la multitud. Los militares comprometidos en el complot serán solo ejecutados, los otros culpables serán indultados.

Bolsa.—4 1/2 por 100 francés, 109'45.—3 por 100 id., 83'00.—Exterior español, 61'00.—Noche de España, 372'50.—Zaragoza, 362'50

Nuestro estimado amigo D. Juan Herrero y Solares ha dirigido á los electores del distrito de Torrelavega el siguiente manifiesto:

ALOS ELECTORES DEL DISTRITO DE TORRELAVEGA.

Antes que se publicara mi candidatura habia manifestado á D. Joaquín Muñoz y á su amigo D. Fernando que, si alguno de ellos queria ser diputado, seria yo candidato por Trasmiera, pero que, si ninguno de los dos se presentaba, lo seria yo seguro por Torrelavega: la contestacion de ambos fué tan categórica y terminante que ocurrió el distrito diciendo que aunque estaba de acuerdo con aquellos, no pertenecía ni queria figurar en bando alguno, porque, dispuesto á trabajar por el interés ó mejora de una localidad, no habia de intervenir en sus luchas siempre estériles para el bien y fecundas siempre en males.

Y nacido en la Vega, criado en Toranzo, con amigos en Selaya y amigos influyentes en el distrito, si no tenia parciales apasionados, tampoco conocia enemigos; y como lejos de animar los ánimos, procuraba la reconciliacion de todos, la votacion del partido de Villacarriedo aseguraba el triunfo de mi candidatura: así lo reconoció D. Joaquín Muñoz, manifestándome que deseaba derrotar á García ó á Peña, que don Gervasio Herrero carecia de fuerzas para ello y que queria lucha para que Peña y García gas-

Y ese mismo don Joaquín Muñoz se presenta en seguida á sorprender á mis amigos políticos, y consigue despues le declaren ministro; pero, cuando está seguro de mi retirada, me quiere lucha y distribuye los votos de una manera con los amigos de Peña y García: de esta manera el formal y consecuenete zorrillista continúa con sus correligionarios don Eusebio Ruiz y don Emeterio Peña.

He dicho y repito que antes que aumentar la division de los pueblos donde nací y me he criado, antes que, ver enemigos y cohibidosos vejados á sus vecinos retiro mi candidatura; más no debo ocultar que perseguiré la farsa que se intenta representar y que si los interventores quieren

verse libres de procedimientos criminales, cumplan las prescripciones de la ley electoral.

Y pues esto se vá y los políticos de balancin se hunden con ello habrá que escojer pronto entre la revolucion exótica y descarada y la monarquía verdadera, que es antigua y española; para entonces y en este campo espera á sus paisanos, á sus amigos y á sus correligionarios.

Juan Herrero y Solares.

En las primeras horas de la noche de ayer se vendió por calles y plazas el siguiente suplemento á *El Atlántico*:

«Madrid 2, á las 2'45 tarde.

Ha estallado una huelga de albañiles en Barcelona.

Se ha cometido un horrible crimen. 200 operarios se niegan á trabajar si no se accede á aumentarles el salario.

Ayer tarde se reunieron en el Círculo del Fomento de la produccion nacional, 80 Arquitectos, Maestros de obras y Contratistas. Hallándose deliberando estalló una bomba explosiva colocada á la entrada del salon.

Los ayes eran desgarradores; el espanto indescriptible, produciéndose alarma y carreras en la ciudad. A consecuencia de la explosion, faltó el pavimento y se derrumbaron algunas paredes quedando enterradas bajo los escombros muchas personas pidiendo socorro, y revolcándose otras en una balsa de sangre.

Resultaron heridos cerca de cincuenta individuos; cinco de ellos gravísimos, y dos periodistas leves.

Siguese con actividad la formacion del proceso. La poblacion está indignada.

Hasta ahora hay veinte presos. Continúa la huelga. Las autoridades han adoptado enérgicas precauciones para reducir á los huelguistas al órden.

La corte saldrá para San Sebastian el domingo próximo.—Gallego.»

Noticias

En la última sesion del ayuntamiento se ha acordado abonar una pequeña cuenta de trescientas y pico de pesetas, con que así, en pequeñas dosis y para que el pueblo trague mejor la píldora, se empiezan á pagar las costas en que el ayuntamiento fué condenado en la cuestion que, considerando gravísima para su dignidad ofendida, promovió á D. Casimiro Perez de la Riva, llevándola hasta el Tribunal Supremo, que le condenó en costas.

¿Es justo que el pueblo de Santander venga al fin á pagar los desahucios de sus concejales, que así, por un procedimiento bastante *conmutativo*, le hacen víctima de sus errores?

¿A cuánto ascenderá al fin, á más del depósito pecuniario y gastos consiguientes á la interposicion del recurso de casacion, los derechos de abogados consultores y defensores, procuradores y demás curiales que perciban en todas las instancias sus modestos honorarios?

¿No seria más liberal que los prudentes ediles que *hicieron el entuerto* fuesen los que se rascasen el bolsillo á *contrapelo*, que no endosar la letra al *pueblo soberano*, que paga los vidrios rotos?

Pero, no hay que apurarse por tales pequeñeces, pues tenemos noticia de que, apenas resuelta esta cuestion, núm. 16 de las que han promovido al Sr. Perez de la Riva, ya nuestros generosos concejales le han entablado otra demanda en que solo el papel sellado que acompaña al primer escrito vale cerca de 2.000 reales.

¿Santa Bárbara bendita!... ¿Cuándo nos transferirán esta cuentecita?

Audiencia.

En el día de ayer se vió en juicio oral y público ante la seccion segunda de esta audiencia la causa instruida en el juzgado de esta capital y seguida contra Ramon Perez Zaracain, Francisco Martinez Valle y Virginia Llamanzares.

El abogado fiscal, Sr. Portilla, sostuvo como definitivas sus conclusiones provisionales, sentando que los hechos del juicio son constitutivos de dos delitos de hurto definidos en el artículo 530 y penados en el número 50 del 531 del Código penal, siendo autores de cada uno de ellos los dos primeros procesados, ó sean el Ramon Perez y Francisco Martinez, y pide se les imponga por concurrir en su favor la circunstancia atenuante segunda del artículo 9.º del citado Código, la pena de 125 pesetas de multa á cada uno, indemnizacion y 3.ª parte de costas, solicitando la libre absolucion del último de los procesados, por no haber tomado participacion en los delitos.

El abogado defensor, Sr. Argüero de Tagle reprodujo sus conclusiones provisionales conformándose en absoluto con la calificacion fiscal y con las penas por este pedidas.

Por la seccion primera se ha pronunciado sentencia en causa procedente del juzgado de Cabuérniga, seguida por hurto, contra Martin Gomez y Gomez, absolviendo libremente á dicho procesado y declarando de oficio las costas.

Mañana se verá ante dicha sala en juicio oral y público la causa seguida en el juzgado de ins-

truccion de Torrelavega, contra Pedro Bonachea, por hurto.

Club de Regatas.

Sesion del 2 de Setiembre.

Acuerdos de la junta:
Nombrar tesorero de la empresa al de la sociedad D. Antonio Gamba.

Cuatro comisiones que recorran los distritos para la suscripcion de acciones, compuestas de don José Abascal con D. Antonio Gamba; don Armando D. Valentin con D. Gonzalo de la Torriente; D. Cristóbal Fernandez con D. Gerardo Ferreira y D. José Cabrero con D. Aurelio Ruiz Zabala.

Comision para la contrata de la plaza de toros: D. Sergio Marañá, D. Antonio Gamba y don Rodolfo Pichot.

Comision para escritura de diestros: D. Cristóbal Fernandez, D. Aurelio R. Zabala, D. Martin R. Marqué, D. José Cabrero, don Sergio Marañá y D. Rodolfo Pichot.

Comision para contrata de ganado: D. Cristóbal Fernandez, D. Aurelio R. Zabala, D. Ramon G. Corral, D. Martin R. Marqué y D. Rodolfo Pichot.

Las demás comisiones son secundarias y actuarán cuando sea preciso.

Mañana empiezan sus gestiones los encargados de suscribir acciones.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda de ingenieros en el Circo ecuestre.

PRIMERA PARTE.

Overture de *Tutti in maschera*.—Pedrotti. Escenas pintorescas.—Massenet.

SEGUNDA PARTE.

Andante y variaciones de la *Sonámbula*.—Bellini.
Las campanas del *Monasterio*, nocturno.—Wetli.

4 El Doctor Churchill, autor del descubrimiento de las propiedades curativas de los Hipofosfitos en la Tisis pulmonar, pone en conocimiento de sus colegas los señores médicos que no reconoce como verdaderas ni recomienda ningunas otras preparaciones que las que son fabricadas por M. Swann, farmacéutico, 12, calle Castiglione, París.

Los jarabes de Hipofosfitos de Sosa de Cal y de Hierro, se venden solamente en frascos cuadrados. Cada frasco verdadero lleva el nombre del Doctor Churchill en el vidrio, con su firma repetida cuatro veces en el sobre de papel que envuelve el frasco y sobre la banda de papel encarnada que cubre el tapon y además la etiqueta con la marca de fábrica de la Botica de Swann.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Paris 1.º (6'25 t.)—4 por 100 exterior español, 60'43.

Ha causado mal efecto á los ministeriales la noticia que con referencia á un telegrama ha circulado, respecto á que el gobierno francés proteje las conspiraciones de los emigrados españoles.

Los ministros aseguran que ellos desconocen en absoluto que exista manejo alguno revolucionario.

Anoche regresó de París procedente de Chalons, donde ha estado revisando las fuerzas de caballería, el ministro de la Guerra señor Boulanger.

Londros 1.º—Créese que traiga complicaciones el acto ejercido por los indígenas colos soldados chinos, al desembarcar gran número de estos en Corea. El número de heridos á causa de la lucha que se entabló, es mayor que de lo que se creía en un principio.

Preocupa mucho la noticia que ha circulado respecto á que la Rusia trata de ocupar á la Bulgaria, lo que aumentaria las probabilidades de una inmediata guerra.

Se ha repartido profusamente la proclama que el príncipe Alejandro ha dado á los ejércitos de Bulgaria y la Rumelia. En general ha producido buen efecto.

Es objeto de muchos comentarios, el telegrama que el rey de Servia ha dirigido al príncipe Alejandro en el momento que tuvo noticia de que habia pisado el territorio de Bulgaria.

Bucharest 1.º—Ha salido de Tirnova el príncipe Alejandro.

Créese que la política que éste aconsejará será por ahora de conciliacion.

Tambien se cree que los súbditos rusos que tomaron parte en el movimiento de destronamiento, se les guardará ciertas consideraciones para evitar complicaciones.

San Ildefonso 1.º—Han llegado á este real sitio los señores Sagasta y Moret, siendo recibidos por la regente, despues de conferenciar extensamente con el Sr. Alonso Martinez.

Parece que se resolverá en definitiva que la corte regrese á Madrid en los primeros dias de la semana próxima, trasladándose despues á un puerto de mar que probablemente será el de Gijón.

A la regente le acompañará en su viaje el presidente de Consejo.

Barcelona 1.º—Interior, 60'32, exterior, 61'97.

Madrid 1.º—4 por 100, contado, 60'50. Fin de mes, 60'45.

Exterior, 61'85. Cubas, 96'50. Banco de España, 340, dinero operaciones.

Madrid 1.º (8'25 noche.)—A la una de la tarde dió comienzo el banquete con que la sociedad de escritores y artistas, ha obsequiado á los periodistas italianos en los jardines del Buen Retiro. El número de comensales ha sido el de 300 y han pronunciado discursos los Sres. Nuñez de Arce y Cavallote. El primero dirigió frases lisonjeras á Italia, y se declaró partidario de la union de la raza latina.

El señor Cavallote elogió á España y encomió la necesidad de la union de la raza latina, como el que le habia precedido en el uso de la palabra.

El banquete terminó á las tres. Despues los periodistas visitaron alguno edificios públicos.

Continúan en el municipio los preparativos para el gran banquete que ha de celebrarse en honor de los periodistas italianos. El acto promete ser solemnísimos.

Madrid 1.º (10'15 noche.)—Los periodistas italianos se hallan parte de ellos en el teatro de Maravillas y los restantes en el circo de Price.

Madrid 1.º (11'45 noche.)—Hoy han circulado de nuevo rumores sobre alteracion de órden público, que como en dias anteriores, no hemos podido confirmar oficialmente.

Los rumores parece que han reconocido por causa una conferencia que el señor ministro de la Gobernacion ha celebrado esta mañana con el de la Guerra.

Madrid 2 (2'15 m.)—Los periodistas italianos se hallan en el teatro de Felipe, donde el señor Ducacal ha preparado una funcion á puerta cerrada.

Se presentará la zarzuela *La gran vía*, y habrá canto flamenco. El teatro presenta un aspecto sorprendente.

Los valores sostenidos.

Movimiento de buques

DESPACHADOS.

Vapor Vasco, 646 ts., c. Guérica, para Sevilla con bacalao, cerveza, harina y barriles vacíos. Id. Cataluña, 3.784 ts., c. Penzol, para Cádiz con carbon.

Patache Olivas, 43 ts., c. Suarez, para Bilbao con tejas.



EL PRESBITERO

D. José María Gomez y Gomez

falleció en este pueblo el dia 27 de Agosto de 1886, á la edad de 76 años.

R. I. P.

Su hermana, sus sobrinos y demás parientes participan á sus amigos tan sensible perdida y les ruegan se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en esta Iglesia parroquial el Viernes 10 de Setiembre, á las diez de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
Novales 1.º de Setiembre de 1886.

COLEGIO DE SAN SEBASTIAN

de primera y segunda enseñanza, establecido en la villa de Reinosa.

En este colegio que lleva 18 años de existencia, se estudia la primera y segunda enseñanza hasta el grado de Bachiller, asignaturas de comercio y adorno: los ejercicios del grado de Bachiller se hacen en el mismo colegio: los resultados son todos los años satisfactorios. La matrícula ordinaria estará abierta todo el mes de Setiembre y la extraordinaria todo el mes de Octubre. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. El que desee mas pormenores que se dirija al Director. Hace falta un inspector.

12—6

SE VENDE VINO PURO

en el almacén de Tiburcio Rodriguez, Ruamayor, 10, junto á la Catedral, á 9 1/2 pesetas la cántara y 30 céntimos el cuartillo.

12—2

ANUNCIO

En el acreditado establecimiento del dorador D. Emilio del Campo, situado en la calle de Puerta la Sierra, encontrará el público un surtido completo en estamperia religiosa, especialidad en corazones de Jesus y María, espejos y marcos dorados; y molduras para toda clase de estampas.

39

Santander.—Imprenta Católica, Puente, 16.

